

要闻

学习贯彻党的二十届四中全会精神

精准深入权威解读 情真意切鼓舞人心

——学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团在浙江宣讲侧记

■ 本报记者 王璐怡 宋哲源

在满城桂香的季节里,中央宣讲团如约而至。

按照党中央统一部署,11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团在浙江开展宣讲。一天时间,中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任田培炎在杭州作宣讲报告,又走进乡村与基层群众代表等交流互动、答疑解惑,把全会精神送上门。

上午8时半,省人民大会堂内,距报告会开始还有半小时,00后talker、三门县“我鲜说理”青年宣讲团团长虞济榕早早到场就座,满是期待:“党的二十届四中全会闭幕后,我第一时间进行了学习,希望通过中央宣讲团的讲解,更深入、精准领会全会精神。在学懂弄通基础上,用青年喜欢的话语和方式,让更多人听懂、吃透、认同并践行全会精神。”

在热烈的掌声中,报告会正式开始。

田培炎紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,紧扣宣讲主题,对全会召开的重大意义,“十五五”

时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,“十五五”发展的指导方针、主要目标、战略任务、重大举措,以及坚持和加强党的全面领导,进行了系统阐述和深入解读。

深入浅出的解读、提气鼓劲的话语、生动鲜活的案例、直观翔实的数据,引发聆听者的强烈共鸣。近两个小时的报告会,大家凝神倾听、认真记录、仔细思考,结束时仍意犹未尽。

“整场报告干货十足,尤其对‘十五五’时期经济社会发展的分析鞭辟入里,让我深受启发、干劲更足。”省商务厅自由贸易区处副处长李琳表示,其所在部门作为自贸试验区建设的牵头部门,将以全会精神为指引,落实自贸试验区提升战略,推动大宗商品资源配置枢纽全产业链发展,推进人工智能、生物医药等领域创新发展,为浙江建设高能级开放强省贡献更多力量。

当日下午,田培炎一行又来到杭州市西湖区外桐坞村。外桐坞村是西湖龙井茶的核心产区之一,三面环山,茶园连片,有着“万担茶乡”的美誉。2007年,村庄在发展传统茶产业基础上引入中国美

术学院、浙江音乐学院等的各类艺术人才,探索艺术文创转型并成功打造村级品牌“画外桐坞”,村集体经济从2007年不足百万元到2024年的730万元。

“十五五”时期,如何为乡村全面振兴进一步提速赋能?桂花树下、茶糕坊前,田培炎坐在院子里,和大家作宣讲、话家常、谋发展。

80后青创客仇琴芳13年前回乡创业,在本地率先打造年轻人喜欢的茶叶伴手礼,并成功创立茶品牌杭兰茗苑。这些年以她为代表的青创客,努力把村里的茶叶、风景和艺术变成有吸引力的产品和体验,同时也在思考新发展。她迫不及待提问:“像我们这样的乡村小微创客主体,如何让创业取得更大成功?”

“过去我们讲人才从乡镇流入城市,经过多年建设,农村条件进一步改善,产业进一步发展,现在越来越多的人才、资金从城市涌向乡村。”田培炎说,党中央一直对专业人才下乡服务、专业人才服务乡村振兴高度重视,2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅出台了《关于加快推进乡村人才振兴的意见》,对引导城市人才下乡、推动专业人

才服务乡村提出一系列有针对性的扶持政策。这次全会提出,推动城乡要素双向流动,激励各类人才下乡服务和创业就业,就是一个重大的政策利好。他鼓励仇琴芳,要坚持把自己的创业和村集体发展结合起来,共同做大做强。

“茶叶是我们村的特色,我们作为茶企代表,怎么把特色产业做得更好?”村民仇世昌紧接着提问。

“片区化推进乡村振兴,概括地讲,就是强村带动弱村。”田培炎说,茶经过深加工、线上销售、打卡销售、品牌销售等,本身就是一、二、三产融合的范例。他建议发挥自身产业优势的同时,要加强与有关专家的合作,推动先富带后富、实现双赢。

……

问题一个接一个,田培炎结合实际,一一为大家解答。

天色渐暗,交流依旧热烈。外桐坞村90后村干部李强近距离聆听宣讲后,对实现乡村振兴的路径有了更清晰的认知,也有了新的打算,“接下来,我要做好本村的产业年轻化打造、新创客孵化培育等工作,持续带动更多的村民进行创新创业,用行动把全会精神落实落细落到到位。”

……

四中全会精神在基层

入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”后,南浔荻港村有了新期待

与更多村庄共享美丽乡村红利

本报讯 (记者 张苗 徐坊) 今年10月,联合国旅游组织公布了2025年“最佳旅游乡村”名单,湖州市南浔区荻港村入选。现在,这个名声在外的小村,每天的游客人数比入选前翻了一番多。凌晨4时,荻港村老街的“南茗余庆糕点店”已飘出糯米香,店主吴松海和妻子忙着蒸米、揉粉、压模,案板上新出笼的定胜糕叠成小山。“村庄美了,游客多了,日子更有奔头!”吴松海的笑容里藏着生态红利带来的踏实,小店的日销量从100斤增至300斤,周末营业额超3000元。

荡漾着“倚港结村落,荻苇满溪生”诗意的荻港村,是浙江获评的第四个“最佳旅游乡村”。联合国世界旅游组织评审专家评价,其“生态保护—文化传承—乡村受益”的闭环模式,为全球乡村可持续发展提供了可复制范本。

如今,小村更在谋划着带动更多乡村一起奔向更美好的未来。

“我们的范本,就是践行绿水青山就是金山银山理念,‘美丽乡村’转化为‘美丽经济’。”和孚镇党委副书记、荻港村党委书记莫海平说。

党的二十届四中全会提出,加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国,并指出要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。登上世界舞台的荻港村,正是这一理念的生动注脚。

荻港村的美丽景致,来自于2500年人文历史的积淀与乡村振兴带来的变化。过去,村里曾油脂作坊林立,河水一度浑浊不堪。这些年,通过环境整治和乡村建设,全村有六成家庭投身荻港村的文旅产业。

徐敏利早年经营油脂作坊,后来创办了荻港渔庄,现在已成为省级农业龙

头企业,带动周边600多位村民就业。近5年,村里还办起了研学项目,将“塘基种桑、桑叶养蚕、蚕沙喂鱼”的千年生态智慧转化为“桑枝做笔”“古法捕鱼”等40多门研学课程,全村200多户家庭变身为“研学人家”教室,截至目前共接待国内外研学团队800多个,约10万人次,荻港村成为长三角地区知名的学校夏令营地。

在这座拥有2060亩鱼塘、1240亩桑树的村子里,文化遗产就是村民们的共富资本:返乡青年章鸿丽创办“小溪居”民宿,让游客“推窗见运河,进门品鱼桑”;83岁的潘平福坚守百年茶馆,一元钱一杯茶,成为连接古今的“文化驿站”;从深圳来的植物染色手艺人唐靓,利用桑叶、菱角壳开发文创产品……村里还研发了桑叶茶、桑葚汁等十几种特色“鱼桑小吃”,开发了“春节踩街”“桑果

节”“鱼文化节”等特色文旅活动,这个传统村落走上了产业融合发展的路子。今年前三季度,荻港村接待游客超80万人次,旅游综合收入突破1.4亿元。

当前,“大荻港片区”组团发展正在推进,荻港村联合周边其他6个村成立强村公司,打造“桑基鱼塘+古村研学+生态农业”的乡村振兴共同体,力争实现年接待游客200万人次。

“过去5年,荻港村民‘顾家、养家两不误’,目前年人均可支配收入超过了5万元。今后,我们将带动周边更多村庄共享美丽乡村红利。”莫海平说,“党的二十届四中全会为乡村全面振兴擘画了新蓝图。学习了‘十五五’规划建议,我深刻体会到必须坚持高质量发展,一以贯之深化‘千万工程’,朝着‘村美、人和、业兴、民富’的目标稳步前进。”

纪实摄影
大展启幕

11月5日,观众在富阳公望美术馆欣赏第六届浙江纪实摄影大展。本届大展以“超越经验”为主题,自征集以来共收到近500组、万余幅投稿作品。展出的入选作品题材广泛,聚焦于城乡变迁、个体命运、文化传承与生态关注等多重社会视角。

本报记者 董旭明 摄

浙江省省管干部任前公示通告

勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是,内容具体详细,并提供反映人真实姓名、联系方式以便查核反馈。对线索不清的匿名举报,将不予受理。省委组织部将严格遵守工作纪律,履行保密义务。

2. 公示时间 从11月5日起到11

月12日止。

3. 联系方式

联系处室:浙江省委组织部干部监督室(举报中心)

联系地址:杭州市省府大楼三号

楼,邮编:310025

联系电话:0571-12380(受理时间为上午8:30—12:00,下午14:00—17:30)

联系短信:18905712380

联系网站:www.zj12380.gov.cn

中共浙江省委组织部

2025年11月5日

黄亮,男,汉族,1980年12月生,在职研究生,中共党员,现任省商务厅副厅长、党组成员,省委互联网企业工委委员(兼),拟任省直单位正厅领导职务。

冯亚景,男,汉族,1981年7月生,研究生,中共党员,现任省法院办公室秘书处处长,拟提名为设区市副市长人选。

柳启东,男,汉族,1975年6月生,在职大学,中共党员,现任丽水市法院副院长(常务、正处长级)、党组成员,拟提名为设区市法检“两长”候选人。

抓项目促发展论英雄

本报讯 (记者 许钟子 沈烨婷 通讯员 徐惊妍) 华灯初上,位于海盐县城区的海盐县全民健身中心迎来了一天中最热闹的时段。羽毛球、网球、篮球场等地全部爆满,室外田径场上,健身市民在认真“刷圈”,不远处的儿童健身娱乐区充满欢声笑语。这座今年9月1日才试运营的全民健身中心,凭借其“高颜值”和“强功能”,迅速成为海盐的新地标,单日最高运动人次超5000,累计客流量已突破10万人次。

作为浙江省“千项万亿”工程重点项目,海盐县全民健身中心于2022年启动建设,总投资约8.8亿元,总建筑面积达8.9万平方米,可开展田径、羽毛球、网球、游泳等16项主流运动,旨在满足周边居民全龄化的健身需求。

“在县城中心地段建设如此大规模的公共体育设施,旨在解决老场馆设施陈旧、公共健身空间不足的问题,满足群众日益增长的健身需求,落实全民健身国家战略。”海盐县发改局相关负责人说。

极具现代感的建筑外观,是记者对全民健身中心的第一印象。“这是海盐县最大的单体公共建筑,外观采用双曲面或非线性立面造型,建筑钢结构最大跨度约61米,我们在施工上确保每一个构件精度都控制在毫米级。”项目建设方海盐县城投集团工作人员张浙元说。就连外墙浇筑也成立了专项技术攻坚小组,经过几十次集配,才能呈现原生简约、质感浑厚的清水混凝土墙面,贴合运动气息。

走进羽毛球馆,大家激战正酣,还有家长手把手教孩子发球动作。“以前打球没有固定场地,现在不仅场馆专业,还能认识不少羽毛球爱好者,能组队比赛!”市民孔先生笑着说,这里的运动场馆齐全,跑好步再打球,方便。为了打造真正属于百姓的“全民健身乐园”,该中心50%的场馆实行固定时间公益开放,室外区域全年全时段免费开放,即来即享,让市民在“家门口”实现“运动自由”。

传统的体育场馆,也被植入了“智慧脑”。在田径场入口,有两台智慧探测机,精准分析跑步者的运动轨迹、跑步速度、体能消耗等数据;在网球场,智慧影像系统自动捕捉运动过程,自动生成短视频,刚打完球的市民李昕欣喜地将自己的运动Vlog分享到社交媒体,“运动变得更有趣了”。

“我们未来计划联合卫健部门,将健身数据与个人健康档案打通,助力全民健康。”海盐县全民健身中心运营单位负责人施国栋说,中心还将引进体育用品零售、主题餐厅等业态,让这里不仅是一个运动天地,更成为一个融合健康管理、体育消费与赛事服务的健康生活目的地。

省“千项万亿”工程重点项目海盐县全民健身中心给市民满满获得感
聪明的场馆,让运动更有趣

全国老兵宣讲团主题巡回宣讲走进浙江

本报衢州11月5日电 (记者 王啸 通讯员 殷忠好) 5日下午,由退役军人事务部主办,省委退役军人事务工作领导小组办公室、省退役军人事务厅等承办的全国老兵宣讲团“红色基因永传承 强国复兴立新功”主题巡回宣讲活动(浙江站)在衢州举办,来自全国各地的6名老兵宣讲员用质朴的语言、真挚的情感,讲述藏在岁月里的忠诚与担当。近千名各界代表齐聚一堂,在老兵们的深情讲述中,聆听时代声音、触摸信仰温度、汲取奋进力量。

6名老兵的宣讲精彩感人,近90分钟的宣讲现场不时掌声雷动。曲丹杨的《开饭啦!消防站》讲述了消防站内的鱼水情深;马慧鑫的《赶在敬礼的

嘉善签发全省首张赴港澳人才签注

本报嘉善11月5日电 (记者 顾雨婷 通讯员 李华娟 陈浩) 5日上午,在嘉善县公安局出入境办证窗口,浙江中科尚弘离子装备工程有限公司董事长、博士刘仁杰拿到了全省首张赴港澳人才签注。“最近正好有个紧急交流活动需要去香港,真是及时雨。”他说道。

为积极服务促进高水平开放高质量发展,近日,国家移民管理局(中华人民共和国出入境管理局)决定,实施10项移民和出入境管理服务政策措施。其中提到,自2025年11月5日起,在北京、上海、粤港澳大湾区的基础上,在长三角、京津冀地区全域,以及全国所有自由贸易试验区实施往来港澳人才签注政策。

11月5日起,在浙江工作的内地杰出人才、科研人才、文教人才、卫健人才、法律人才以及其他人才,可凭人才主管部门、符合条件的用人单位等出具的有关人才证明,申请办理有效期1年至5年不等的多次往来香港或澳门人员签注。

嘉善县公安局出入境管理大队大队长倪定亮介绍:“为了承接政策顺利落地,我们与县委组织部门及其他相关部门早谋划、早准备,建立了对接联络、内部传递等多项机制,确保本地人才充分享受到政策红利、办证便利。”

“此次实施的港澳人才签注政策是以更大力度改革授权推动长三角区域在更深层次、更宽领域形成更具显示度和感受度的一体化制度改革成果,对示范区建设发展意义非凡。”长三角生态绿色一体化发展示范区执委会相关负责人表示。

嘉善县公安局出入境管理大队大队长倪定亮介绍:“为了承接政策顺利落地,我们与县委组织部门及其他相关部门早谋划、早准备,建立了对接联络、内部传递等多项机制,确保本地人才充分享受到政策红利、办证便利。”

光。作为杭州市政府和杭州城西科创大走廊管委会牵头专门搭建的展厅,这里也成了海内外代表团深入了解“杭州六小龙”的官方场所。

当天,这篇报道的作者们,向展厅观众分享了稿件采写的历程。“仿佛科幻片的场景走进现实。”听完浙报记者的发言,浙江科技大学大二学生胡锦浩说。

“今天,我对‘创新驱动发展’有了更立体的理解。”浙江科技大学环资学院分团委书记高妍说,“未来希望能多带领师生走进这样的高新技术现场,将科技领域的前沿动态带回校园,融入教学与交流,为杭州培养更多科技型人才。”